

# БАЛАКОВСКИЕ

# ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

ОКТЯБРЬ, 2025

# «Следуйте за Христом!»



Прославление святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России, избранного на Поместном Соборе 1917—1918 годов, произошло на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 9 октября 1989 года. Почтим сегодня его память и обратимся к его духовному наследию. Собранные здесь слова написаны и сказаны святителем Тихоном в разные годы его пастырского служения, но их все объединяет любовь к Богу, Отечеству и пастве.

Годы его патриаршества пришлись на один из самых сложных и драматических периодов в истории Русской Православной Церкви, когда к власти пришли воинствующие богоборцы, начавшие невиданные доселе гонения на Церковь Христову.

Святейший Патриарх Кирилл в Патриаршем обращении по случаю 100-летия со дня блаженной кончины святителя Тихона так говорит о его служении: «Со смирением и кротостью, соединенными с ревностью о деле Божием и горением духа, совершал Святейший Тихон вверенное ему служение, умоляя пасомых не сходить с пути крестного и хранить верность Православной Церкви. Одному лишь Господу известны тяжкие думы и сердечная боль, которую переживал Патриарх Тихон, видя крушение старой России и уничтожение православных святынь. Одному Господу ведомы и горячие молитвы, которые возносил святитель за врученную ему паству, находясь в заточении в Донском монастыре, фактически отрезанный от реального управления Церковью. Но, во всем являя себя как служитель Божий, в великом терпении, в бедствиях, в нуждах, в тесных обстоятельствах... в трудах... в благоразумии, в Духе Святом, в нелице

мерной любви (2 Кор. **6**, 4–6), святитель стяжал исповеднический венец и стал примером мужества и духовной силы».

Оставаясь на патриаршем престоле до своей кончины 7 апреля 1925 года, Святейший Патриарх Тихон неоднократно подвергался уголовным преследованиям, арестам и покушениям, но всегда призывал вверенную ему Божиим Промыслом паству твердо стоять в вере и следовать заповедям: «Чадца мои! Все православные русские люди! Все христиане! Только на камени врачевания зла добром созиждется нерушимая слава и величие нашей Святой Православной Церкви, и неуловимо даже для врагов будет святое имя ее, чистота подвига ее чад и служителей. Следуйте за Христом! Не изменяйте Ему. Не поддавайтесь искушению, не губите в крови отмщения и свою душу. Не будьте побеждены злом. Побеждайте зло добром!».

В ноябре 1991 года в Малом соборе Донского монастыря произошел пожар, а 22 февраля 1992 года при восстановительных работах были обнаружены мощи святителя Тихона. В настоящее время они покоятся в Большом соборе Донского монастыря г. Москвы.

Продолжение на с. 6

## СОБЫТИЕ

В храме Покрова Пресвятой Богородицы села Раскатово Марксовского района состоялось первое архиерейское богослужение

стр. 3

## ИСТОРИЯ ЦЕРКВИ

Святитель Димитрий Ростовский и митрополит Стефан (Яворский) — на страже интересов Церкви

стр. 4–5

## БУДЬТЕ КАК ДЕТИ

Рисунки и рассуждения воспитанников воскресной школы о храме святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова

стр. 7

## СВЯТЫЕ ОТЦЫ

Святой Иоанн Шанхайский — о самом важном для нас, самом драгоценном и великом

стр. 8

**НОВОСТИ** Балаковские епархиальные ведомости

#### **АРХИПАСТЫРЬ**

## Вручение Патриаршей награды

8 октября, по окончании Божественной литургии в Успенском соборе Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в Патриарших покоях обители вручил награды архиереям, священникам и мирянам, особо потрудившимся на благо Святой Церкви и отметившим памятные даты. Патриаршей награды во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 50-летием со дня рождения был удостоен епископ Балаковский и Николаевский Варфоломей — ордена преподобного Серафима Саровского III степени.



## Первое архиерейское богослужение в с. Бартеневка

18 октября епископ Балаковский и Николаевский Варфоломей совершил Божественную литургию в храме в честь Покрова Пресвятой Богородицы села Бартеневка Ивантеевского района. В этот день в сельском храме было совершено первое архиерейское богослужение. После Божественной литургии епископ Варфоломей пообщался литвенная комната в честь Покрова Прес прихожанами.

Село Бартеневка было основано в 1789 году. В 1854 году в селе был построен деревянный храм с колокольней, освященный вался приход, и стали регулярно совершатьв 1858 году в честь Покрова Божией Матери. ся богослужения.

При храме в 1876 году была открыта школа грамотности, затем земское общественное училище. В 1900 году храм был расширен.

В годы советской власти храм был закрыт

С 2013 года в Бартеневке действует мосвятой Богородицы, под которую был выделен нежилой дом, а иконы пожертвовали жители села. Впоследствии образо-



## ПАМЯТЬ

#### Екатериненштадтское благочиние

24 сентября Указом епископа Балаковского и Николаевского Варфоломея Андреевское олагочиние ралаковской епархии переименовано в Екатериненштадтское благочиние. Решение о переименовании благочиния принято в целях привлечения внимания к историческо-



му наименованию административного центра Марксовского района Саратовской области – городу Екатериненштадту.

Город Екатериненштадт был основан 28 августа 1766 года и назван в честь святой великомученицы Екатерины — небесной покровительницы императрицы Екатерины II. В 1838 году в Екатериненштадте на русском кладбище был построен кладбищенский молитвенный дом, в 1845 году он был перестроен в однопрестольную церковь и освящен в честь Воздвижения Креста Господня. В 1874 году был возведен новый большой храм, который был освящен святителем Герасимом (Добросердовым) также в честь Воздвижения Креста Господня. В 1876 году в нем был освящен придел во имя святой великомученицы Екатерины. В 1893 году при Крестовоздвиженской церкви была открыта школа грамоты. Храм был разрушен в 1930-е годы. Литургическая жизнь на земле немецких колонистов замерла, чтобы полвека спустя возродиться уже в новых исторических условиях. В 1989 году в Марксе (Екатериненштадте) был образован православный приход, а затем возведен храм во имя апостола Андрея Первозванного. К настоящему моменту в городе действуют два православных храма и часовня.

## НАГРАДЫ

## Педагогический конкурс «Серафимовский учитель»

19 сентября в Центре славянской культуры села Дивеево Нижегородской области состоялась торжественная церемония награждения победителей педагогического конкурса «Серафимовский учитель—2025». Лауреатами конкурса стали учителя истории средней общеобразовательной школы № 1 имени Т.Г. Мазура г. Пугачева Любовь Александровна Зякина и Юлия Борисовна Морозова.

Педагоги представили разработки уроков по основам религиозной культуры и светской этики для учащихся 4-х классов, основанные на краеведческих материалах летописи Иргизских монастырей, храмов Заволжья в период богоборчества и нелегких судьбах священнослужителей.



### ЦЕРКОВЬ И ОБЩЕСТВО

#### Церемония присяги кадетов

10 октября в Губернаторском колледже более 300 первокурсников приняли клятву кадета. Они разделили этот волнующий и запоминающийся момент со старшими коллегами, выпускниками, педагогами, родителями и почетными гостями. В торжественном мероприятии принял участие заместитель руководителя епархиального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами, правоохранительными органами и казачеством, клирик Свято-Троицкого кафедрального собора священник Иоанн Сеньков. Отец Иоанн обратился к собравшимся с приветственным словом, пожелал студентам помощи Божией в учебе.



### Открытие «Аллеи Памяти»

**14 октября** в Губернаторском колледже состоялось торжественное открытие «Аллеи Памяти» выпускникам, погибшим при исполнении воинского долга. Благочинный Троицкого округа, настоятель Свято-Троицкого кафедрального собора архимандрит Амвросий (Волков) совершил освящение памятной доски и литию по погибшим. На памятной плите, высеченной из камня, увековечены имена выпускников колледжа, большинство из которых — участники СВО. Каждый из них является примером стойкости и героизма, истинного патриотизма и самоотверженности.

# Духовная пристань душ

В недавно открывшемся храме в честь Покрова Пресвятой Богородицы села Раскатово Марксовского района состоялось первое архиерейское богослужение.

#### Для жизни в любви и заботе

28 сентября епископ Балаковский и Николаевский Варфоломей совершил в этом храме Божественную литургию. По окончании богослужения владыка поздравил жителей села с началом богослужений в раскатовском храме, поблагодарил всех, кто участвовал в его созидании и украшении, и обратил внимание на значение приходской общины, жизнь которой должна быть основана на взаимной любви и заботе друг о друге, ведь «Церковь — это не просто место для молитвы. Церковь — это собрание людей, именующих себя братьями и сестрами. Здесь мы собираемся для совместного приобщения Тела и Крови Господних».

#### С чего всё начиналось

Приходская жизнь в селе началась недавно. Раскатово в прошлом — поселение немцев-колонистов, и православного храма в нем никогда не было.

Год назад, 26 ноября 2024 года, на въезде в село был установлен поклонный крест — с этого события началась жизнь православной общины.

Верующие раскатовцы мечтали о храме в родном селе и просили у местной администрации выделить им подходящее помещение. Около года назад они получили комнату под храм. Уроженка села, живущая ныне в Пензе, пришла на помощь землякам: доставила в село иконостас и утварь, оставшиеся от одного из временных храмов, а также большую икону Покрова Пресвятой Богородицы. Святитель Димитрий Ростовский писал: «Сколь приятно Богу, живущему на небесах, созидание Ему

на земле храмов и украшение их людьми благочестивыми: столь приятно, что если кто-либо даже в самом малом участвует в строении и украшении дома Божия, то и это не будет забыто Им, Господом нашим Богом».

9 февраля 2025 года раскатовские прихожане совершили первый в истории села крестный ход с образом Покрова Пресвятой Богородицы. Они обошли вокруг села и закончили свое шествие в храме. После крестного хода сельчане прочитали акафист Покрову Пресвятой Богородицы, затем все смогли приложиться к иконе.

Первая Божественная литургия в храме по благословению епископа Балаковского и Николаевского Варфоломея состоялась 20 июня 2025 года, ее совершил настоятель храма — благочинный Екатериненштадтского округа, настоятель храма апостола Андрея Первозванного г. Маркса протоиерей Валерий Генсицкий.

Святые отцы Церкви часто писали о значении храма в жизни христианина. Так, например, святитель Иоанн Златоуст писал, что «...Бог устроил церкви в городах, как пристани на море, дабы мы, прибегая сюда от бури житейских смятений, наслаждались величайшею тишиною... Здесь <в храме> не нужно бояться ни бурного движения волн, ни нападения разбойников, ни нашествия злодеев, ни силы ветров, ни засады зверей; это — пристань свободная от всего такого; это — духовная пристань душ». Такая пристань душ теперь есть и у жителей села Раскатово.

Людмила ДОРОНИНА Фото автора















# «Веруй в Бога, веруй Богу...»

4 октября Церковь вспоминает святителя Димитрия, митрополита Ростовского и Ярославского, — выдающегося церковного деятеля, духовного писателя, проповедника и педагога, агиографа, причисленного к лику святых Русской Православной Церкви в середине XVIII века — 22 апреля 1757 года. 27 ноября исполнится триста три года, как отошел ко Господу митрополит Стефан (Яворский) — Местоблюститель патриаршего престола, первый Президент Святейшего Синода, духовный писатель, проповедник и апологет православия.

Друзья

Святитель Димитрий Ростовский и митрополит Стефан (Яворский) жили в переломную эпоху — не так давно прошла церковная реформа царя Алексея Михайловича, и начались петровские преобразования, затронувшие и Церковь. Вскоре после смерти Патриарха Адриана в 1700 году было упразднено патриаршество, а в 1721 году учрежден Святейший Синод и начался Синодальный период, закончившийся лишь в 1917 году восстановлением патриаршества и избранием на патриарший престол святителя Тихона (Беллавина).

Известно, что святитель Димитрий Ростовский и митрополит Стефан (Яворский) были очень дружны. У них даже существовал договор — кто дольше проживет, тот отпоет почившего. Господь так управил, что митрополит Стефан пережил своего друга и единомышленника,

Христа надо любить ради Его любви, а не ради воздаяния и земных благ. Главным критерием этой любви является предание себя в волю Божию, «до готовности принять адские муки, если это будет угодно Господу».

отпел его, как обещал, и составил для него эпитафию: в Батуринский Николаев-«да подаст ему (димитрию) Господь в царствии жити, со святыми мученики и ангелы во веки пребыти. Ему же и от нас вечная буди память».

У них было много общего: оба они приехали в Москву по призыву Петра I, оба сначала поддерживали его и нравились царю, но вскоре оба смутились духом петровских преобразований. Оба были заподозрены в латинстве. Святитель Димитрий Ростовский и митрополит Стефан (Яворской) были ярчайшими фигурами в истории

В 1679 году он удалился скии монастырь. Многие монастыри просили Димитрия принять начальство над ними. Недолгое время он возглавлял Максаковский Преображенский и Батуринский Крупницкий монастыри. В 1684 году по вызову архимандрита Киево-Печерской обители Варлаама (Ясинского) прибыл в Киево-Печерскую Лавру. Здесь он начал работу по исправлению «Житий святых». В 1686 году снова принял начальство над Крупницким монастырем. Именно здесь святитель закончил первую



Святитель Димитрий Ростовский

часть своих «Четий Ми-

ский. Вехи жития Димитрий Святитель

государства и внесли зна-

чительный вклад в оформ-

ление отечественного бого-

Святитель ДИМИТРИЙ Ростов-

Ростовский (1651–1709), в миру Данила Туптало, родился в городке Макарове, недалеко от Киева. В юности поступил в Киево-Могилянскую коллегию. Он быстро прошел программу и, закончив ее, в отличие от своих современников митрополита Стефана (Яворского) и архиепископа Феофана (Прокоповича), не продолжил учение за границей. После коллегии в 17 лет, в 1668 году, принял монашество в Киево-Кирилловском монастыре. В 1674 году был вызван блюстителем Киевской митрополии архиепископом Лазарем (Барановичем) в Чернигов. Здесь он был рукоположен в сан иеромонаха и назначен проповедником при соборе.

ней», которая сразу же была опубликована. Весной 1701 года он был посвящен в митрополита Сибирского, но против воли. От этого назначения он заболел и был оставлен Петром I в Москве, но в 1702 году поставлен был на Ростовскую кафедру. В ростовских Брынских лесах в то время укрывалось много раскольников, и святитель положил немало сил на борьбу с ними. Святитель часто ездил по епархии и обличал раскольников. В это же время он написал полемический и апологетический труд «Розыск о раскольнической брынской ного богословия. вере». По мнению библеиста и патролога святителя «Четьи Минеи» Филарета Черниговского (Гумилевского), святитель свои четырехтомные «Че-Димитрий выделил глав-

#### Учение о христианской жертвенной любви

ное заолуждение расколь-

ников - отсутствие в их

верованиях евангельского

духа и любви. Эта книга

вызвала ненависть к свя-

тителю, что лучше всего

доказывает, как метко она

поразила раскол.

В это же время святитель Димитрий Ростовский обращается к вопросу о христианской жертвенной любви. Он формулирует учение о христианской жертвенной любви как о любви-страдании, любви-мученичестве. «Это не обязательно должны быть страдания за Христа, но обязательно во Христе». Христа надо любить ради Его любви, а не ради воздаяния и земных благ. Главным критерием этой любви является предание себя в волю Божию, «до готовности принять адские муки, если это будет угодно Господу». Здесь можно говорить о традиционно русском прочтении любви — о «страстотерпческом» ее понимании. Поставленный святителем Димитрием вопрос о «чистой любви» на несколько веков станет сквозной темой в развитии отечествен-

К 1705 году он закончил тьи Минеи», над которыми вое житие, там и Бог; где работал почти 20 лет. Все жития, а их почти 4 тысячи, святитель разделил по временам года, начиная с церковного новолетия с 1 сентября. За основу «Четий Миней» Димитрий Ростовский взял «Великие Четьи Минеи» святителя Макария, митрополита Московского, составленные за полтора века до этого. С момента первого издания этот труд святителя стал очень популярным, и составленные им жития святых полагалось иметь в каждом благочестивом доме Российской империи.

Известно, что «Четьи Минеи» святителя Димитрия Ростовского были ежедневным чтением в семье последнего российского императора-страстотерпца Николая II.

#### Святитель об искуплении

На строго креационистских позициях стоит святитель Димитрий в вопросах творения мира, приравнивая дни творения к длительности обычных суток. Несколько слов нужно сказать о понимании святителем первородного греха и искупления. Как он пишет, Адам преступил заповедь, чем вызвал гнев Божий, лишился Его благодати. Первородный грех передается с зачатием. Сын Божий воплощается для искупления человека, а «само искупление есть удовлетворение Божественному правосудию». В самом этом понятии «удовлетворение» проглядывает «латинское влияние». Добавлю, что такое понимание искупления позже святитель Филарет Московский включит в свой катехизис. Как видно, в суждениях святителя Димитрия Ростовского присутствует католическое влияние, но оно лишь культурное, т. к. он отвергал все латинские учения, неразделяемые Православной Церковью. Труды святителя Димитрия Ростовского остаются одними из самых читаемых трудов в нашей богословской литературе. Вот лишь несколько примеров слов святителя:

«Веруй в Бога, веруй Богу; воздержание всегда во всем имей. Постоянно помни о смерти и об изменении всех вещей, и ничто в мире не будет обладать тобой».

«По чему же мы можем узнать, живет ли в нас Бог? Об этом неложно говорят святые книги: где любовь, там и Бог; где милосердие, там и Бог; где чистое, целомудренное, святое и трезстрах Божий, там и Бог. Говоря же вкратце, где находится вера правая вместе с добрыми делами, там поселяется и Бог».

«Жизнь вечную и грядущие блага всегда имей в памяти, пусть к ним всегда устремляется сердце твое».

«Воспримем Божественные Писания, читая их; распрострем, как некий корабль, паруса веры, и да будет кормчим нашим слово Божие, которое усмирит дьявольские волны напастей, раздерет их сети и умертвит их вредоносный яд. Мы же спасаемся

и наследуем со всеми святыми блага в пресветлых небесах без всякого страха и смущения благодатью и человеколюбием Господа нашего Иисуса Христа и предстательством Пресвятой Девы Богородицы Марии, ныне, и присно, и во веки веков».

#### Митрополит СТЕФАН (Яворский). Эталы биографии

Родился Симеон — будущий митрополит Стефан в 1658 году в семье мелкопоместной православной шляхты. Семья была русской по происхождению и небогатой, поэтому вынуждена была заниматься мелкой торговлей, проживала на правобережной Украине, которая по Андрусовскому мирному договору 1667 года осталась за Польшей. Чтобы избежать преследований со стороны поляков, семья переехала в пределы Московского государства.

В 1673-1684 годах Симеон учился в Киево-Могилянской коллегии. Вероятно, еще в годы учебы учитель Симеона иеромонах Варлаам (Ясинский) убедил его продолжить образование за границей. В период с 1684 по 1689 год Симеон учился в Лемберге и Львове, затем в Познани. Для обучения он вынужден был принять унию, что было обычным делом в то время и при подобных обстоятельствах.

В 1689 году он вернулся в Киев, вновь попав под покровительство иеромонаха Варлаама (Ясинского). Первым делом в Киеве Симеон отрекся от католичества, принеся действительно искреннее раскаяние в своем хоть и временном, но отступлении от православия. Вскоре он принял монашеский постриг в Киево-Печерской Лавре под именем Стефан, а затем был назначен в академию преподавателем «риторики и витийства». В 1691 году иеромонах Стефан был назначен префектом академии и профессором философии, а через несколько лет — профессором богословия. Его преподавательская деятельность была благотворна для Киевской академии и возрастила целый ряд будущих учителеи, проповелников и алминистраторов. Так, среди учеников был и будущий его противник Феофан (Прокопович).

В 1697 году иеромонах Стефан был уволен из академии и произведен в сан игумена Свято-Пустын-Никольского ного монастыря в Киеве. В 1700 году Киевский митрополит просил патриарха Адриана об учреждении Переяславской епархии и отправил к нему в Москву игумена Стефана (Яворского) как кандидата на эту кафедру.

#### Царское благоволение

В это время в Москве скончался сподвижник Петра I фельдмаршал боярин Алексей Семенович Шеин. Личным повелением государя игумену Стефану было поручено подготовить надгробное слово, которое произвело на царя сильное впечатление.

В это время царь искал кандидата из Малороссии для управления делами Церкви. Игумен Стефан отказался от предложенной ему кафедры, но по настоянию царя был поставлен митрополитом Рязанским. В октябре 1700 года скончался патриарх Адриан. С 1701 года митрополиту Рязанскому Стефану был поручен надзор за Московской Славяногреко-латинской академией. С 1702 года митрополит Рязанский Стефан (Яворский) получает звание Патриаршего Администратора, Экзарха, Викария и Блюстителя патриаршего престола, а после учреждения Святейшего Синода в 1721 году стал его первым Президентом.

#### Митрополит Стефан и петровские реформы

Поначалу митрополит Стефан поддерживал преобразования Петра и даже восхвалял его в проповедях. Так было до тех пор, пока царь не начал издавать распоряжения, которые Стефан воспринял как посягательства на свободу Церкви. Тогда он стал обличать царя в своих проповедях. Кроме того, владыка Стефан считал патриаршество необходимым для управления Церковью.

В это время Петр в обход митрополита Стефана получает от Константинопольского патриарха разрешение не соблюдать пост войску, двинувшемуся в Прутский поход против турок. В вопросе соблюдения постов мнение митрополита Стефана совпадало с мнением святителя Димитрия Ростовского, который выражал немалое беспокойство тем, что русский двор и армия их не соблюдают. Причем святитель Димитрий прямо связывал это с «потаканием иностранцам и всему иностранному». Митрополит Стефан писал о посте: «Пост имеет такую силу, что может обуздывать неукротимые страсти, погашать пламень зависти, раздражительности и гнева, истреблять величавую надменность, уничтожать мечтательные тщеславные помыслы, угашать огонь сладострастия, удерживать все чувства, как то: зрение, слух, осязание и обоняние» — и дополнял суждением, что «благотворение душе — молитва, благотворение телу — пост, а благо-



Митрополит Стефан (Яворский)

«В чаше Господней — и жизнь, и царство, и дружба с ангелами. О, как велико приобретение причащения от нее! Там же, где не вкушается чаша Господня, там нет жизни, но смерть; нет царства, но геенна; там далеко отстоят ангелы, а бесы близко. О, как велико лишение оттого, что не причащаются чаши Господней!»

творение (т.е. врачевство) любостяжанию — милостыня. Это трехсоставное лекарство против трехчисленных наших язв должно сопровождаться святою исповедью и покаянием».

#### Обличать и печаловаться

Важной вехой в биографии митрополита Стефана стала проповедь, произнесенная им в день тезоименитства царевича Алексея 17 марта 1712 года «О хранении заповедей Господних». Здесь он противопоставил Петра и Алексея: первому он осторожно указал на малоприятные черты в личной жизни, второго - похвалил и даже дерзнул высказать мысль, что с его воцарением наступят другие времена. Поводом к этим словам можно считать изданныи государем указ 5 марта 1711 года, которым утверждалась должность обер-фискала для надзора, в том числе и в церковных судах. Таким образом, духовный суд становился подчиненным государственной власти, что являло собой ограничение самостоятельности Церкви, с чем митрополит Стефан не желал мириться. Именно в этой проповеди он обозначил свое отношение к церковным преобразованиям Петра, к его стремлению подчинить Церковь государству.

С этого времени начинается разлад в отношениях митрополита Стефана с Петром I. Государь запретил митрополиту Стефану проповедовать в своем присутствии без его предварительной цензуры. После произнесения этой проповеди митрополит просил царя отпустить его в Донской монастырь на покой, но получил отказ.

Примерно в это же время митрополит Стефан заканчивает «Камень веры» – богатейший догматико-полемический труд, который поднимает и подробно рассматривает различия между православием и протестантизмом, догматические, богослужебные, исто= рические вопросы церковно-политического характера.

В 1715 году Петр объявляет свое решение об окончательном упразднении патриаршества. Вскоре, в 1718 году, состоялось дело царевича Алексея. В ходе дознания выяснилось, что царевич хорошо отзывался о митрополите Стефане. Не забыл царь и о проповеди 1712 года. Поэтому с 1718 года Петр приближает к себе другого союзника – архиепископа Феофана (Прокоповича). Он был не менее образован, чем митрополит Стефан, но при этом услужливый, понятливый исполнитель

пожеланий и мыслей Петра, способный предвидеть даже те решения, которые государь еще только обдумывал, он умел не только досказывать, но и подсказывать. Кроме того, как известно, он симпатизировал протестантским идеям, в том числе и в отношении церковно-государственных отношений. Именно в нем Петр увидел надежного проводника своей церковной реформы.

Митрополит Стефан принимал политические реформы Петра, но не его «реформацию». В своих суждениях он в равной мере торжествовал по поводу военных побед Петра, но и обличал несправедливые вторжения мирской власти в церковные дела и нарушение самим царем церковных уставов. Митрополит Стефан был до конца уверен в своем праве и должности обличать и печаловаться. Он не стоял за старину, он был за реформу. Но он был за Церковь и против петровской «реформации».

К началу 20-х дов XVIII века митрополит Стефан был уже сильно болен. С 1721 года, став Президентом Синода, он переехал в Петербург. В сложном климате новой столицы болезни обострились, и владыка просил у императора отпуск в Москву. Там, 27 ноября 1722 года на 65-м году жизни митрополит Рязанский Стефан (Яворский) отошел ко Господу. Согласно его последней воле он был погребен в Рязанском

кафедральном соборе.

Жизнь и труды святителя Димитрия и митрополита Стефана являют собой яркий пример биографии православных богословов и иерархов Церкви, живших на рубеже эпох, когда заканчивала свое существование старая царская Русь и создавалась новая Российская империя, когда разрушался традиционный старинный уклад общественножизни государственной русского народа и происходил переход к новым формам, переносимым из западных стран. Святитель цимитрии и митрополит Стефан единомысленно стояли на страже интересов Церкви, были защитниками Ее прав, хранителями целостности и чистоты Ее учения от усиливающегося протестантского влияния, оба они, несомненно, являются выдающимися и замечательными личностями XVIII века и им принадлежит почетное место среди богословов и иерархов Русской Православной Перкви.

Диакон Тимофей УЛЯМАЕВ Фото из открытых интернет-источников

# «Следуйте за Христом!»

#### Современники о святителе Тихоне

Московский корреспондент парижской газеты «Энформасьон» так писал о Патриархе Тихоне: «Спокойный, умный, ласковый, широко сострадательный, очень просто одетый, без всякой роскоши, без различия принимающий всех посетителей, Патриарх лишен, может быть, пышности, но он действительно очень дорог тысячам малых людей, рабочих и крестьян, которые приходят его видеть. В нем под образом слабости угадывается крепкая воля, энергия для всех испытаний, вера непоколебимая... Постоянные изъявления сочувствия и преданности, которые он получает со всех концов России, делают его сильным и терпеливым...». А Патриарх Сергий (Страгородский) (с 12 сентября 1943 по 15 мая 1944) так отзывался о Патриархе Тихоне: «Он один безбоязненно шел прямым путем служения Христу и Его Церкви. Он на себе одном нес всю тяжесть Церкви в последние годы. Мы им живем, движемся и существуем как православные люди».

#### Из труда Патриарха Тихона «О лице Господа Иисуса Христа»:

«Святость человека заключается в подражании, уподоблении Богу: святи будите, яко Аз свят есмь (Лев. 19, 2). Но если для людей Святой Бог навсегда останется недосягаемым идеалом, к которому человек может лишь приближаться, то Христос Спаситель так же совершенен, как совершенен Отец Небесный; в Нем мы видим те же совершенства, те же свойства, какие находятся и в Боге».

«В чем состоит сущность Божества — это для ограниченного человеческого разума не доступно. Однако нам открыто в Боге такое свойство, в котором существо и жизнь Его выражаются особенно широко, полно и разносторонне: "Любовь Божия, больше прочих свойств, отображает в себе самое существо Божие, - больше, нежели какое иное исчерпывает свойство беспредельное море бытия и жизни Божества", почему и апостол Иоанн называет Бога любовью (см.:

Окончание. Начало на с. 1 1 Ин. 4, 8). Совершеннейшее обнаружение любви находим мы и во Христе: что такое любовь и что она может сделать — об этом во всей полноте и глубине мы узнаем из жизни Христа, которая была одним великим делом любви».

«Любовь Христа, выразившаяся по отношению к людям как в благодеяниях им, так и в незлобивом перенесении от них тяжких страданий, по отношению к Богу Отцу проявилась в полном повиновении Его воле. Все дело искупления было послушания действием со стороны Христа Богу Отцу. Еще от вечности было определено Богом. что Сын Божий воплотится для искупления людей, и вот Христос, входя в мир, говорит: "Я иду ucполнить волю Твою, Боже" (Евр. **10**, 7, Пс. **39**, 9). Воплотившись, Он как истинный человек во всем, кроме греха, подобный нам, имел Свою человеческую волю, отличную от Божественной. Но человеческая Его никогда не действует вопреки воле Божественной: Он слушался ей только в той мере, в какой она не противна этой последней. Он прямо говорит: Я сошел с небес не для того, чтобы творить волю Мою, но волю пославшего Меня Отца (Ин. **6**, 38), в этом Он полагает Свою "пищу" (см.: Ин. 4, 34), т. е. Свою насущную потребность. И действительно, во всю Свою жизнь Христос выполнял волю Отца во всей точности и с полною покорностью».

#### Из «Поучения преосвященного Тихона, епископа Алеутского и Северо-Американского, к новопоставленному иерею»:

«Священник лишь в том случае может быть истинным созидателем душ и руководителем их ко Христу, когда он сам созидает сеоя духовно и в своей совести проходит путь христианского самоусовершенствования. Да иначе и быть не может, ибо таков закон духовной жизни! Надобно. говорит святый Григорий Богослов, прежде самому очиститься, потом уже очищать; умудриться, потом умудрять; стать светом, потом просвещать; освятиться, потом освящать. Один опытный в духовной жизни старец говорил: не сделаешь добра в другом больше, чем сколько будет его в тебе



Мощи святителя Тихона в Донском монастыре города Москвы

#### Из статьи «Взгляд Святой Церкви на брак (по поводу ложных воззрений графа Л. Толстого)»:

«Часто приходится слышать, что брачные узы тяжелы для человека; и действительно, обязанности супругов высоки и трудны. Не говорим уже о том, что супруги должны жить друг в друге и друг для друга, служить один для другого подпорою и помощью, вместе делить радости и горести, не оставлять друг друга до самой смерти и т.п. Но как бы ни была сильна любовь супругов, они, как люди, не могут обойтись без того, чтобы не встретить друг от друга каких-лиоо неприятностеи и огорчений; для уврачевания их они необходимо должны иметь терпение снисходительность, в противном же случае скоро могут укорениться взаимные неприятности, которые сначала только охлаждают любовь, а потом совершенно иссушают ее. Золотое правило брачной жизни — "терпи и переноси". Из всех качеств добрый нрав в семейной жизни сказывается наиболее полезным и производительным. Соединенный с самообладанием, добрый нрав порождает терпение переносить без жалобы, слушать, не отвечая и не раздражаясь, а кротко выжидает, попройдет сердитая вспышка».

#### Из «Поучения в праздник Рождества Христова» 25 декабря 1899 года:

«В Церкви Христовой повсюду разлит мир. Здесь молятся о мире всего мира, о соединении всех; здесь все называют друг друга братьями, друг другу помогают; здесь любят всех, даже врагам прощают и благотворят. И когда христиане послушны гласу Церкви и живут по ее велениям, тогда у них действительно мир и любовь: припомните первых христиан, у которых было одно сердие и одна душа, у которых даже и имение было общее (см.: Деян. 4, 32); а когда, напротив, люди отдаляются от Святой Церкви и живут по своей воле, тогда у них господствуют себялюбие, раздор, несогласие, войны».

#### Из «Слова в Неделю Православия», произнесенного

#### кафедральном соборе в Сан-Франциско 23 февраля 1903 года:

«Но кто же должен заботиться о распространении православной веры, об умножении чад Православной Церкви? Пастыри и миссионеры, скажете вы. Да, конечно, они; но только ли они одни? Церковь Христову апостол Павел мудро сравнивает с телом, а в жизни тела принимает участие всякий член. Так должно быть и в церковной жизни: при посредстве взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, великое Тело церковное получает приращение для созидания себя (см.: Еф. 4, 16). В первые времена за веру Христову были мучимы не одни только пастыри, а и миряне мужчины, женщины, даже дети, и с ересями боролись и мирские люди. Так и распространение веры Христовой должно быть делом родным, близким и дорогим для каждого христианина: в нем всякий член Церкви должен принимать живое и сердечное участие».

#### Из «Новогоднего слова» (1918 год):

«Забыли мы Господа! Бросились за новым счастьем, стали бегать за обманчивыми тенями, прильнули к земле, хлебу, к деньгам, упились вином свободы и так, чтобы всего этого достать как можно больше, взяли именно себе, чтобы другим не оставалось. Заботимся о том, что "преходит, — прилежати же о душе вещи безсмертней" совсем забываем. Оттого и наши заботы о создании "храмин и житниц" постигает неудача. Церковь осуждает такое наше строительство, и мы решительно предупреждаем, что успеха у нас не будет никакого до тех пор, пока не вспомним о Боге, без Которого ничего доброго не может быть сделано, пока не обратимся к Нему всем сероцем... и всем помышлением своим (Лк. 10, 27; Мф. 22, 37). Теперь все чаще раздаются голоса, что не наши замыслы и строительные потуги, которыми мы были так богаты в мимошедшее лето, спасут Россию, а только чудо, — если мы будем достойны этого.

Будем же молить Господа, чтобы "Он благословил венец наступающего лета Своею благостию" и да будет оно для России лето Господне благоприятное (Ис. **61**, 2)».

> Подготовила Людмила ДОРОНИНА

## Наш храм глазами детей

Воспитанники воскресной школы «Благовест» храма во имя святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова г. Балаково 9 октября с радостью встретили престольный праздник родного храма. На занятиях ребята узнали больше о святом покровителе и сделали рисунки, на которых изобразили свой храм таким, каким видят его сердцем. Мы приглашаем вас посмотреть на наш приход глазами детей.

#### Традиции престольного дня

В воскресной школе «Благовест» к престольному празднику всегда готовятся с особой любовью. Этот день дорог всем прихожанам, ведь святой Иоанн — любимый ученик Христа, апостол любви. Он стоял у Креста Спасителя, первым узнал воскресшего Господа и был свидетелем Преображения Господня. Для ребят из воскресной школы рассказ о нем стал живым примером того, как можно любить Бога всем сердцем.

В канун праздника ребята вспоминали евангельские события, слушали рассказ о святом апостоле Иоанне Богослове, читали его слова о любви, а потом рисовали свой храм. В каждом рисунке — тепло и искренность, свет и радость, которые дети чувствуют, приходя в Божий дом.

#### «Храм — это моя жизнь»

Мы попросили ребят рассказать, что для них значит храм и воскресная школа.

— Вадим Батищев (8 лет): «Храм— это моя жизнь».

— Ксения Петрова (12 лет): «Для меня храм означает ходить туда, ис-

поведоваться, причащаться, ходить в воскресную школу».

— Александра Шелягина (9 лет): «Я хожу в воскресную школу для того, чтобы узнавать всякие молитвы и про Бога».

Эти детские слова просты, но в них — настоящая вера и любовь. Для детей престольный праздник — не просто торжество. Это день, когда храм наполняется особой радостью, и каждый чувствует себя частью большой семьи. Они вспоминали святого апостола Иоанна Богослова и слова Христа: Потому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою (Ин. 13, 35).

Недавно во время паломнической поездки дети услышали эти слова из уст священника, а на занятиях в воскресной школе снова вспоминали их в храме. В беседе с педагогами ребята делились мыслями о том, что любовь — это не только чувство, но и поступки: умение поделиться, помочь, простить. И, может быть, поэтому на их рисунках так много света и тепла — ведь любовь, о которой говорил Христос, живет в их сердцах.

Подготовила директор воскресной школы Елена Вениаминовна КИСЕЛЕВА



Александра Шелягина



Вадим Батищев



Ксения Петрова



Максим Шелягин



Из паломнической поездки прихожан, педагогов и учащихся воскресной школы в Духовницкий район. 4 октября 2025 года



Педагоги воскресной школы, учащиеся и родители вместе с настоятелем храма игуменом Иоанном (Фощием). 19 октября 2025 года





Воспитанники воскресной школы после занятий

## Крест святости

«Самое важное для нас, самое драгоценное, самое великое — это святость. Святость есть не просто праведность, за которую праведники удостаиваются наслаждением блаженства в Царстве Божием, но такая высота праведности, что люди настолько наполняются благодати Божией, что она от них течет и на тех, кто с ними общается», — отмечает выдающийся архипастырь Церкви, святитель Русского Зарубежья, святой ИОАНН (МАКСИМОВИЧ), архиепископ Шанхайский и Сан-Францисский, память которого отмечается 12 октября (обретение честных мощей святителя).

#### Духовное небо над Россией

Сегодня праздник Всех святых, в земле Российской просиявших, — всех святых, которых возрастила Русская Церковь, Русская земля. Ныне праздник духовного неба над Россией. То небо широко простирается, начиная от святого князя Владимира и блаженной княгини Ольги. Они были как бы корни всех святых, в земле Российской просиявших. Возрос великий сонм, великое древо святости. Правда, еще и до великого князя Владимира были святые, праведные, просиявшие там, где ныне земля Русская. Те части, которые ныне составляют пределы России, еще прежде того, как они вошли в состав земли Российской, просияли святыми угодниками Божиими. <...>

Ныне мы и празднуем всех тех угодников Божиих — преподобных Антония и Феодосия и прочих многих чудотворцев Печерских, всех преподобных, в земле Российской просиявших, тех святителей, которые утверждали православие, стяжали христианство земле Русской, которые утверждали в народе веру и благочестие, тех святых, которые притворились безумными, а в действительности были мудры и своими кажущимися смешными поступками сами смиряли свою гордость, учили детей преклоняться перед святостью и следовать Евангелию. Прославляем многих угодников Божиих, которые в разных концах просияли в земле Российской; тех страстотерпцев, которые терпеливо перенесли ниспосланные им страдания, и, наконец, тех мучеников, которые в малом чине просияли в древности, но сейчас обильно кровью своей полили все клочки земли Русской. Земля освятилась их кровью, воздух освятился от восхождения их душ. Небо над Русью освятилось тем ликом святых угодников Божиих, которые сияют над ней. ресчисленное их множество.

## Почему они святые?

Главный редактор — Н.С. САХАРОВА

Дата выхода в свет 23 октября 2025 г.

Церкви. Свид. № 335 от 06.06.2023 г.

Заместитель главного редактора — Л.Л. ДОРОНИНА

Распространяется в храмах Балаковской епархии

Церкви с обществом и СМИ Русской Православной

Фото на первой полосе — из открытых интернет-источников

Одобрено Синодальным отделом по взаимоотношениям

Есть чудная книга, недавно написанная, — «Святая Русь». Крест святости русской там подробно изложен. Из этой книги можно узнать, как святость укоренялась и возрастала в России, как от одних святых духовно происходили другие,



Святитель Иоанн Шанхайский

как между собой они были связаны, и всё то представляет действительно златую цепь святости земли Русской. Мы всех их празднуем ныне, которых невозможно даже перечислить. Мы видим дивных святителей, которые укрепляли идею Русскую своим пастырским деланием. Мы видим, как Русская земля славилась не только подвигами царей, бояр, воинов, но и как ее части с возрастом духовно связывались между собой этой святостью. Вот почему и называлась Русь Святой Русью — не потому что не было грехов, не было беззакония — нет, всегда, где только есть люди, были и будут грехи и беззакония.

С грехопадения наших прародителей в мир вошло зло, но всякое зло никогда не представлялось идеалом и даже терпимым земле Русской. Было зло, но после того каялись. Каялись даже разбойники; те, которые заканчивали жизнь на плахе, и то в большинстве своем вспоминали перед смертью Господа Иисуса Христа, кланялись народу, прося прощение в тех преступлениях, которыми они вносили соблазн и просили молиться за упокой их душ. Так было в древности, так было в русской истории, ту святость и сейчас еще хранит земля Русская. И хвалим всех святых, которые подвигами, всей жизнью земле Русской показывали пример той святости. Вот великий князь Владимир и блаженная княгиня Ольга — то история князей, просиявших как угодники Божии. Почему они святые? Потому что хотя они исстари имели в руках своих власть, имели в руках своих большие богатства, они не пленялись оогатством, не оыли им порабощены. То богатство и та власть служили или для того, чтобы делать добро, или для того, чтобы другим людям дать возможность жить по заповедям Божиим. А другие угодники Божии уходили в пещеры, удалялись в дремучие леса, пустыни, однако там они делались магнитами, которые духовно привлекали искавших укрепление душ

своих. И те преподобные, которые уходили и старались быть неизвестными, - их неизвестность становилась известной, и к ним устремлялись люди. Они сияют нам из глубины веков в наши времена. Господь прославил их дела, прославил их мощи святые чудесами, и поныне они являются проповедниками во славу Божию. Преподобный Сергий — сколько лет он прожил один в дремучем лесу, где не было никого кроме зверей. По сей день Св. Троице-Сергиева лавра привлекает верующих со всех концов не только Руси, но, можно сказать, со всех концов и пределов вселенной. И ничем другим она не славится, как подвигом преподобного Сергия и святых, которые его учением спасались. И ныне она является как бы сердцем земли Русской, вместе с первопрестольным нашим градом Москвой, которая не только сияет богатством и древними постройками, но святостью тех святых, которые там подвизались и чьи мощи там почивают.

Мы прославляем всех тех, которые в разных концах земли Русской утверждали христианство, проповедовали тем, которые еще христианства не знали. Русь объединяла всех в единственном крове, не столько единством границы, сколько духовным призывом к святости святых, в земле Российской просиявших. Многие имена вошли в состав русского народа. И хотя в основе русского народа — народ славянский, в нем есть множество разных имен, но никто не считался чужим, как только принимал православную христианскую веру. Православная вера спасла Русь. Православная вера ее освятила. Православная вера ее укрепила. И в тяжкие времена татарского ига чем спасались русские люди? Только верой в Бога, и тогда, в те тяжкие времена, наибольше строилось храмов, наибольше основалось монастырей. И в те тяжкие времена русские люди всегда особенно призывали Бога, и тогда духовно воскресала Русь. <...>

#### Самое великое — это святость

Но грех не должен оставаться грехом, и если кто кается, то из преступника святым делается. Как была грешна Мария Египетская, другие были разбойники, а потом стали преподобными. Помолимся ныне, чтобы Господь дух их послал в сердца наши. <...> Что не напрасно Господь нам дал дар иметь свои корни, дал одним возрасти на Родине, а другим родиться от русских родителей. Потому что если какая страна чем хвалится, то Русская земля хвалится именно святостью. <...> Разным странам прилагаются разные названия — что какой народ удивил. Но Русская земля паче называется «Святой Русью». Только к одной другой земле приложено это название к Святой Земле, в которой просиял Господь наш. Никто из других стран, никто из других народов не принимает этого звания. Почему? Потому что самое важное для нас, самое драгоценное, самое великое — это святость. Это идеал, это предел стремления русского народа. Мы забываем обращаться к духовному небу, но, я надеюсь, мы не навсегда забыли. Как спутники, идя по пустыне ночью, взирают на небо и по звездам находят свой путь — так и мы должны взирать на наше русское небо, чтобы Господь указал нам путь и привел нас к миру и единству. <...> И воскреснет Русь во всей своей славе и величии. Благословение Го-

> Проповедь святителя ИОАННА (МАКСИМОВИЧА) «Слово в неделю Всех святых, в земле Российской просиявших»

410033, Саратов, ул. Гвардейская, д. 2А, офис 21.

Тираж 2000 экз. Заказ № 1696. Цена свободная.

Время подписания номера в печать: 19.00

Отпечатано в саратовском филиале

ООО «Типография КП-Москва»,

**Учредитель и издатель** — Религиозная организация «Балаковская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)» Адрес издателя и редакции: 413865, Саратовская обл., г. Балаково, vл. Советская. 70 E-mail: info-balakovo@mail.ru

связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Саратовской области. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ64-00627 от 17 апреля 2023 г.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере

по графику – 20.00, фактически – 20.00. Если вам больше не нужна газета, то вы можете принести ее в храм. Пожалуйста, не используйте

газету в бытовых целях и не выкидывайте в мусор.